
Nr. 154/J 
A N FRA G E 

der Abgeordneten Mag. Haupt, Huber 

an den Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft 

betreffend bundesweite Aktion zur Erhaltung atavistischer 

Nutztier-Rassen 

Durch künstliche Besamung, Intensiv-Tierhaltung, Spezialisie

rung der Betriebe und spezielle, insbesondere gentechnische 

Methoden der Tierzucht, hat sich die Zahl der Nutztier-Rassen 

in Europa und damit auch in Österreich drastisch verringert. 

Dadurch wird die genetische Vielfalt so stark eingeengt, daß 

für die derzeitigen Tierbestände im Falle von Umweltänderun

gen oder Auftreten von Krankheitserregern Gefahr besteht. 
" 

Nun werden in Österreich vereinzelt kleine Bestände von 

atavistischen Nutztier-Tassen (Rinder, Pferde, Schafe, 

Ziegen, Schweine, Geflügel) entweder hobbymäßig oder als 

Erhaltungszucht oder zu Einkreuzungszwecken gehalten. 

Auch auf Bundesebene werden einzelne Projekte durchgeführt. 

Diese wichtigen und lobenswerten Bestrebungen zur Erhaltung 

atavistischer Nutztier-Rassen sollte~ nach Auffassung der 

Anfragesteller bundesweit koordiniert und auf breiter Basis 

umgesetzt werden. 

Daher richten die unterzeichneten Abgeordneten an den Herrn 

Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft in diesem 

Zusammenhang die nachstehende 
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, 

A n fra g e : 

1) Gibt es in Ihrem Ressort Aufzeichnungen Ober Art und Menge 

atavistischer Nutztier-Rassen (Rinder, Pferde, Schafe, 

Ziegen, Schweine, Geflügel) in Österreich und deren 

geographische Bestandesverteilung? 

2) Welche finanziellen Anreize zur Erhaltung atavistischer 

Nutztier-Rassen gibt es derzeit auf Bundesebene? 

3) Welche Koordinationsaufgaben übernimmt das Bundesmini

sterium für Land- und Forstwirtschaft auf dem Gebi.et der 

Erhaltung atavistischer Nutztier-Rassen? 

4) Was unternimmt das Bundesministerium für Land- und Forst

wirtschaft, um die Erhaltung atavistischer Nutztier

Rassen auf breiter Basis umzusetzen? 

5) Welche sonstigen Maßnahmen zur Erhaltung atavistischer 

Nutztier-Rassen ergreift Ihr Ressort? 
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